

# EL DIARIO PALENTINO

Órgano de las Cortes de la capital y de la provincia

EL MÁS INTERESANTE Y DE MÁS CIRCULACIÓN

Miércoles 13 de Febrero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.438

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVI  
Capital: un mes . . . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

†

EL SEÑOR

## D. GREGORIO CARRERA MELÉNDRO

FALLECIÓ AYER 12 DE FEBRERO DE 1918  
A LOS 79 AÑOS DE EDAD

*después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad*  
D. E. P.

Sus hijos Filomena, Victorina, Tomás y Petra; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

*Suplican a sus amigos se dignen encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir mañana 14 a las diez de la misma, a la Misa de Funeral, que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle por lo que le quedarán perpétuamente agradecidos.*

El duelo se despidió definitivamente en la Iglesia.

es cierta y que no tiene conocimiento de ella. Un poco más tarde se indigna de que se hagan circular esas noticias que perjudican al país y dañan a nuestras relaciones internacionales y por fin unos cuatro días más tarde el mismo presidente da la noticia... con tres o cuatro días de retraso, sin duda porque las noticias oficiales se conocen por el Gobierno después que por la prensa.

No se sabe lo que sucederá en este caso pero es lo más probable que sea igual que siempre, aun cuando sería de desear que nada de lo que se asegura sea cierto.

Por lo menos nos evitaría muchos disgustos y muchas complicaciones de las que nos hace mucha falta estar libres.

La política está en un estado de paralización muy grande en estos días. Los políticos se ocupan exclusivamente de ayudar a sus candidatos. Por consiguiente está descentralizada la política hasta el extremo de que Madrid en estos momentos parece, más que la Corte, una de esas poblaciones de España en las que la política duerme todo el año como no sea en las camarillas de los Círculos. Así está Madrid en estos momentos. La paralización es tan grande que más que en período electoral parece que se estuviera en uno de esos interregnos parlamentarios durante el verano, en los que nadie quiere ocuparse de política para nada.

Veremos lo que resulta de esto cuando esos políticos que hacen la campaña en provincias vengán al congreso con todas las colaciones que tienen embotelladas y inician en sus discursos electorales.

no augura una composición de las Cortes futuras, Cortes casi igual y con los mismos hombres que las pasadas.

Cada vez que uno de esos políticos que se han querido desterrar del Parlamento y de la dirección del Estado habla de lo que será el Parlamento que va a elegirse, dice invariablemente: El futuro Congreso será el mismo que el anterior. Los hombres serán los mismos, las costumbres políticas las mismas y los mismos los procedimientos. Se perderá el tiempo en divagaciones, en luchas de partido, en debates inútiles, en contiendas y personalismos de los que el país no sacará nada en limpio.

Si esto es así, es lastimoso el tiempo que se está perdiendo en preparar unas elecciones que no cambiarán la naturaleza de las Cortes ni el temperamento ni los vicios políticos de los hombres que han de componerlas, y más lastimoso todavía engañar al país con propósitos renovadores para que luego resulte que han sido inútiles esos propósitos, puesto que al final no habrá nada que modifique todo lo que se quiere tirar al hoyo por viejo, por podrido, por carcomido y por vicioso.

El país sufrirá en este caso una decepción terrible, que nadie sabe las consecuencias que podría traer para la vida española.

Cuando se ofrece al país la regeneración y no se le da, el país se llama a engaño y pide que se le restituya lo que se le debe y a lo que tiene derecho.

De esto no hay gobierno que se exima ni parlamento que pueda aludir la responsabilidad que dimana de haberse hecho elegir con un programa y de haberlo olvidado luego.

Así, pues, no es posible creer que aun cuando a las Cortes vengán los

mismos hombres que constituyeron los parlamentos anteriores, vengán con los mismos propósitos que vinieron otras veces.

Todos deben estar convencidos de que el momento actual no es el mismo ni le acompañan las mismas circunstancias que en aquellos días en que los políticos hacían mangas y capirotes de la representación pública que ostentan para dedicarse a cuidar sus propios intereses.

Por lo demás, los hombres, casi todos los hombres que han formado las cortes anteriores, son en realidad hombres con soluciones aunque también casi todos con mala intención, mejor dicho, con intención personal, que es mala intención puesto que no cuidan los intereses patrios, sino de los señores diputados.

Lo que hay que pedir, pues, es que los mismos hombres, que si quieren tienen en su mano velar por los intereses de la nación, en vez de cuidar con tanta solicitud por los suyos, modifiquen sus procedimientos políticos y atiendan más a la resolución de los problemas de la patria que a los suyos propios. Entonces el país con los hombres de siempre tendría la salvación a que aspira.

Se trató, pues, de una cuestión de renovación de procedimientos y de principios.

Esto no es una cosa imposible en los políticos españoles, cuya mutabilidad es característica.

Con la misma facilidad que se van de un partido a otro por un quitame allá esas pajas, pueden irse al partido, —llamémoslo partido a lo que debería llamarse tendencia, finalidad o principio político,—de la renovación, dejando a un lado todo lo que no sea para el bien del país.

Pidamos, pues, no hombres nuevos sino nuevos principios y con ellos haremos la renovación. M.

### Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS  
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del G.O. y derivados.  
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.  
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

### Miel virgen

se vende a los precios siguientes: Destilada a dos pesetas kilo; cocida a 1'40 ídem.  
Mayor antigua, 158.

### CARTA DE MADRID

Febrero 10

Sr. Director:  
Anoche, ya muy avanzada la hora, hubo una gran alarma entre la gente de prensa, alguien aseguró que el ministro de Italia había entregado al señor García Prieto una nota colectiva de los gobiernos aliados señalando el hecho de haber sido torpedeado en aguas jurisdiccionales españolas el buque italiano «Duque de Génova», y recomendaba a nuestro gobierno mayor cuidado de nuestras costas.

Todos los recursos puestos en juego para comprobar esa noticia no dieron resultado ninguno. El señor García Prieto se había retirado y fué imposible saber de él más que era incierto que se hubiese reunido el consejo para tratar de esa cuestión. Por fin, un reporter aseguró que consiguió levantar del lecho al presidente del consejo a las tres de la mañana, quien le contestó indignado que nada de lo que se rumoreaba era cierto. Ni se había reunido el consejo, ni había tal nota de los gobiernos aliados.

La versión oficial es la que hasta este momento debe tenerse en cuenta, máxime cuando el presidente del Consejo se ha sentido tan indignado al oír la noticia de la pretendida reclamación aliada.

Parece que hay en las palabras del presidente una sinceridad que conviene... de que hasta el momento actual no se ha recibido esa nota, aun cuando esto no quiere decir que sea imposible su existencia otro día cualquiera.

Si el buque ha sido torpedeado, como se afirmaba, a una milla de la costa, la Nota no es imposible, ni la noticia inverosímil.

De esa misma manera se saben siempre las noticias más serias. Primero se habla vagamente de la cosa; luego el rumor crece y se extiende hasta llegar a los oídos del presidente. En seguida el presidente asegura que no

Madrid 11  
No hay uno solo de los políticos contra quienes va la llamada renovación

## CAMPAÑA ELECTORAL

# Mitín conservador en Cevico de la Torre

## GRANDIOSA MANIFESTACIÓN

A las tres y media de la tarde llegaron a aquella importante villa el candidato por la capital don Abilio Calderón acompañado de su gran amigo el acaudalado palentino don Manuel Polo y el diputado provincial don Luis Calderón.

Una multitud compacta le esperaba a las entradas del pueblo y empezó a vitorearle sin cesar ¡Viva el protector de la provincial! No queremos forasteros. ¡Palencia para los Palentinos! y otras manifestaciones análogas. Se encaminaron al domicilio de don Próculo Herrero, donde se les sirvió un lunch, haciendo los honores de la casa con toda distinción la respetable señora del exdiputado provincial señor Herrero. A las cuatro fueron a un teatro instalado en un espacioso local que en un momento se llenó de gente, así como en las escaleras y en la calle, habría más de mil personas.

Las Señoras y Señoritas pidieron autorización para asistir, y con mucho gusto se las concedieron los sitios de preferencia, siendo una nota muy agradable que ofrecían a la reunión.

Adelante el exdiputado provincial don Próculo Herrero y empezó por decir a sus paisanos los ceviqueños que fueron siempre hidalgos y caballerosos con los que llegaron a aquel pueblo, pero que nunca como ahora se había demostrado la nobleza de un pueblo agradecido a su bienhechor, que le

ha llenado de vís de comunicación, cuando antes permanecía aislado y que es el protector de los obreros preocupándose constantemente de favorecerles por todos los medios posibles.

Los Ceviqueños no debemos desentender, debemos ser constantes y acordarnos que la Plaza de este pueblo lleva el nombre de don Abilio Calderón, colocada por voto unánime de todos los vecinos, prueba de que merecía esa distinción y en cambio al que le disputa el acta, ni siquiera sabemos su nombre, ni le habéis visto más que una vez y tardareis acaso en volver a verle como sucedió con Pimentel. No temáis las represalias que el ministro de la Gobernación tiene dicho bien claramente que perseguirá al que ejerza coacción sobre los electores y los pobres de Cevico son ciudadanos libres, no esclavos y pueden votar a quien tengan por conveniente.

Si se presentara don Fernando Monedero como hijo del pueblo, todos le deberíamos votar y yo le votaría el primero, pero no se presenta ese señor, sino que nos recomienda a otro de Madrid, que ni ha hecho nada por Cevico ni lo hará en su vida probablemente.

Todo lo que sean homenajes para don Fernando Monedero encontrará nuestro apoyo y nuestra adhesión entusiasta, pero por el respeto que le te-

nemos deseamos que rompa el secuestro en que le tienen y que no autorice a nadie para que en su nombre y mucho menos con el nombre santo de la Institución benéfica que representa, se amenace y se atropelle a los vecinos de Cevico.

Los últimos años de su vida deben ser de amor y de cariño para todos, porque siempre se le hemos tenido los ceviqueños, pero deba tener firmeza para desechar los malos consejos, que convierten su actuación en bandera de odios y represalias en este pueblo. Para mí el primero es don Fernando Monedero y para todos los de Cevico, pero el segundo tiene que ser forzosamente don Abilio Calderón.

Os llaman cacique señor Calderón unos señores transeúntes que vinieron de Madrid a vuestra casa, a la misma casa en donde se habían hospedado con el señor Gasset como enemigos de Maura, y os debe enorgullecer vuestro caciquismo, por que él solo significa que sois el mejor de todos y el que más entusiasmo demuestra por nuestro país. Vuestro caciquismo es santo. En cambio, el caciquismo del torpe gobernador de Barcelona, del funesto político señor Ossorio, que se dió arte para aniquilar a los partidos monárquicos y para unir a los radicales en tal forma que pusieron en peligro a la Monarquía y hasta a la unidad de la Patria, teniendo que salir de Barcelona sin ser visto y dejar un recuerdo

### Dentista

E. González Rubio  
Don Sancho 11, pral.—PALENCIA



### A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80  
Óptica y Platería.

### IBÁÑEZ

DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 85  
PALENCIA

### Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún  
Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

### GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO  
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)  
PALENCIA

que perdurará siempre como el más inhábil y el más funesto, único causante de la semana trágica, ese tuvo valor para venir a hablar mal de un palentino ilustre, sin tener en cuenta que abusaba de la excesiva hospitalidad que le otorgaron los palentinos que quieren y querrán siempre al señor Calderón, hijo de nuestra tierra que ha sabido ser gobernador de Madrid, dejando un gran recuerdo que nos honra a todos, bien distinto del que dejó en Barcelona el señor Ossorio.

El abogado de la fiducia señor Ossorio debió ocuparse del caciquismo, de los que quitan pensiones y dejan pidiendo limosna a los electores que votan con arreglo a su conciencia, y del caciquismo de los Bancos benéficos que recuerdan los créditos la víspera de las elecciones y ejecutan al día siguiente, quedándose con fincas por la décima parte de su valor real.

Ese es el caciquismo que debía haber atacado el Abogado de la Fiducia señor Ossorio. Al adversario del señor Calderón me voy a permitirle darle un consejo. En una ocasión, después del fracaso del señor Pimentel quisieron traer a don Telesforo García, pero este señor, hombre ilustrado y acaudalado mejicano, ducho en el conocimiento de los hombres y de la vida, se vino a Palencia de incógnito y solícito empezó a preguntar a unos y a otros, y recibió tales impresiones que se volvió a Madrid y desde allí se despidió de sus entusiastas amigos, más entusiastas de su dinero que de su persona, y les dijo que él no había nacido para ser cabeza de turco, y que buscaran otra víctima. Algo análogo le va a ocurrir al candidato maurista. (Aplausos estruendosos).

Debemos luchar contra el feudalismo, contra las cadenas que nos oprimen y martirizan, pasadas las elecciones nos proponemos muchos que vengamos a Cevico el señor Lerroux y Pablo Iglesias porque los obreros quieren hacerles conocer la situación en que se halla este pueblo, y entonces se verá palpablemente que el señor Calderón no se mezcla en estas luchas, que nos aconseja a todos que respetemos a don Fernando Monedero, pero se verá también cómo otros señores abusan de la institución benéfica que fundó nuestro don Pedro Monedero, de santa memoria para los ceviqueños.

Terminó con un párrafo muy elocuente aconsejando que se votase la candidatura del esclarecido palentino don Abilio Calderón, del presidente honorario del Sindicato Agrícola de Cevico, y dió un ¡Viva Calderón! que fué contestado con una ovación delirante.

### Don Abilio Calderón

Al levantarse el señor Calderón, en unos minutos no se le deja hablar, todos se pusieron de pie dándose vivas atronadores.

Queridos paisanos. Son mis primeras palabras de saludo y gratitud para las señoras y señoritas que dan realce a esta reunión y para decir una vez más que mientras yo viva ha de perdurar en mí la gratitud a las atenciones y a los honores que me habeis concedido, yo no uso en el membrete de mis cartas otro blasón que el de diputado por Palencia, que le considero el más honroso para mí. Os he dicho en muchísimas ocasiones que el hombre público a quien vosotros tenéis que respetar más es don Fernando Monedero, con quien he convivido todos los años de mi vida pública hasta estos dos últimos. Cuanto os dije antes os repito hoy, no rectifico ni una sola de las palabras que en alabanza del señor Monedero he pronunciado, yo no soy de los que alabo a las personas cuando son correligionarios míos, y de los que las censuran al día siguiente de dejar de serlo.

El señor Monedero no ha podido votarme nunca en Cevico, recordareis que en la campaña de Pimentel el señor Monedero no se opuso a aquel célebre pacto por el cual los pueblos del Valle de Cerrato dieron una mayoría inmensa al señor Pimentel por garantizar la construcción de una carretera. Yo no hice depósito, yo no tuve los votos, pero en cambio tuve la satisfacción inmensa de conseguir la subasta de la carretera. Después no hubo candidato de oposición a mi candidatura hasta la elección del Sr. Peralba en que el Sr. Monedero apoyó a

dicho señor; es decir, que no están en lo cierto los que aseguran que el señor Monedero me ha favorecido en mis elecciones, pero eso no ha sido obstáculo para que yo deje de reconocer que particularmente siempre tuvo para mí consideraciones personales que nunca le agradeceré bastante, y a las que procuré corresponder debidamente. No podré olvidar nunca que en su propio domicilio, el día que me notificó que pensaba adherirse a la política del señor Maura dejando la del señor Dato, en la que juntos militábamos me añadió que no me preocupara de Cevico, porque mis servicios a esta región habían sido tantos, que él me ofrecía en que en este Distrito siempre apoyaría mi candidatura, cualquiera que fuese el desarrollo político que hubiera en la provincia y en los demás distritos, manifestaciones que quedaron grabadas en mí y aun cuando después no ha podido cumplir sus propósitos no le hago responsable, le conozco bien y sé que él hubiera realizado aquellos deseos, pero las circunstancias ajenas a su voluntad se lo han impedido; no le guardo resentimiento alguno, lejos de ello y públicamente le expreso el testimonio de mi consideración.

Cuando del señor Monedero se trate haréis muy bien colocarle delante, pero en la ocasión presente es otro el que aspira a ser elegido Diputado, debéis pensar si en esta ocasión debéis preferir a una persona que por vez primera viene a esta provincia a luchar con otra que os ha representado tantos años en el Congreso.

Os consta a todos que yo no me mezo en las luchas políticas locales, veo con pena que mis amigos están postergados, en el Ayuntamiento mayorías y minorías son de una misma representación, pero confío en que este caciquismo avasallador de Cevico cesará.

Es bien extraño que se venga a combatir al caciquismo a este pueblo, donde ocurre lo que acabo de decir y en donde se persigue a los adversarios en forma tal, que a mi lado tengo a un pobre obrero, completamente arruinado, a quien le quitaron la pensión a los días siguientes de haber votado en mi favor sin conocerme; en cambio, mi política es de respeto para los adversarios; jamás perseguí a los que no me votaron, y ahora también os digo que emitais el sufragio libremente, en la seguridad de que en mí no quedará resentimiento alguno y todos mereceréis por igual mi respeto.

Es preciso que nos preocupemos de los obreros de este pueblo, exceptuando de la venta el Monte y formando el expediente para que se tramite legalmente, con objeto de que la roturación que se ha otorgado se pueda hacer con carácter permanente para que quepa la transmisión definitiva a los que con el esfuerzo de su trabajo labran la tierra por los beneficios que el Estado les concede.

Este es el problema más importante que con razón os preocupa y al que yo he dedicado toda mi actividad.

Combaten mi candidatura las mismas personas que hace muy poco tiempo os decían en este pueblo que mi política era la más beneficiosa para vuestros intereses; yo soy el mismo, ellos son los que han variado, si de Maura me separé, ellos me acompañaron. Tened confianza en que los días malos para la libertad de los obreros de Cevico serán bien escasos, porque no se hará esperar una resolución justa que consagre la seguridad de la pensión para que no se le pueda suprimir sin expediente justificado.

En uno de mis viajes electorales visité a vuestro paisano, el bienhechor don Pedro Monedero, yo os ruego que en todos vuestros domicilios diariamente tengais una oración para aquel filántropo que dejó su fortuna para los pobres; él me decía yo no soy político, yo no quiero mezclarme en política, yo no deseo más que el bien de mi pueblo, a todos amo con igual intensidad, deseo enjugar las lágrimas del necesitado y socorrer al desvalido, pero fuera de luchas de la localidad. Si aquel gran señor viviera, qué pena le causaría ver lo que hoy sucede!

Las impresiones que he recibido de los pueblos de mi distrito me hacen poderos asegurar que obtendremos un brillante triunfo, cualquiera que sea el resultado de la elección en Cevico;

estad seguro que para vosotros seré siempre el mismo, porque me hago cargo de la realidad y estaré dispuesto como diputado y como particular a trabajar con el mayor entusiasmo por cuanto conduzca a la prosperidad de esta villa, a la que tanto debo por sus consideraciones y deferencias pasadas, no pudiendo olvidar el acto brillante que celebramos, en el que de una manera muy expresiva me demostrais vuestra adhesión.

Desde el fondo de mi alma os doy gracias a todos y os aseguro que no he de desmayar para seguir mereciendo los aplausos que inmerecidamente me prodigáis.

Así terminó el señor Calderón, haciéndole una ovación delirante.

### Tabanera de Cerrato

Con letras de oro debe figurar en los anales del partido liberal conservador palentino, el nombre de esta ejemplarísima villa.

En la extremidad oriental del distrito de Astudillo-Baltanás, pertenece a Palencia, y habiendo votado como un solo hombre al candidato conservador en cuantas elecciones ha ostentado tal carácter el Excmo. Sr. D. Abilio Calderón no había tenido la honra de recibir su anhelada visita.

Ayer la disfrutaron, y a ella correspondieron con el entusiasmo y la cordialidad que era de esperar.

Siguiendo la larga ruta que jalonan Magaz, Torquemada y Quintana del Puente, llegó el señor Calderón a Villahán de Palenzuela, donde le esperaban muy caracterizados vecinos de Tabanera, presididos por el respetado don Andrés Fraile.

¡Qué enormidad de niños en Villahán! ¡Qué virtud prolífica la de nuestros honrados labriegos! Aquella población infantil corresponde a pueblo cuádro veces mayor.

Hasta a pie cuesta trabajo cruzar Villahán, y eso que la calle está completamente seca. Merecido tienen que los señores ingenieros no dejen llegar la próxima recolección sin poner fin a las obras que les están encomendadas.

Breves minutos bastan para ir desde Villahán a Tabanera.

El pueblo en masa estaba en las afueras esperando al ilustre huésped y el ¡viva! que lanzó al ver parado el carruaje que le conducía, es de los que un hombre público no olvida jamás: es de los que hacen pensar que aún hay hombres de sanísimo espíritu que rinden a la gratitud el culto debido.

El Ayuntamiento en pleno, el digno Sr. párroco y el ilustrado médico, encabezaban aquella compacta masa y a todos se les oía decir emocionados: «Don Abilio, a V. y sólo a V. debemos el hallarnos en comunicación con el mundo civilizado». «Daba pena vernos arrastrar vuestras cosechas por estos caminos morunos». La rambla que ha de unir la población con la carretera general, está ultimándose.

Rodeado por todo el vecindario, sin exclusión de sexos ni de edades, a través el pueblo el señor Calderón hasta llegar a la casa del señor Fraile.

Desde el balcón, se dirigió a cuantos en la plaza manifestaban vivos deseos de oírle. Saludado con reiteradas aclamaciones, fueron muy breves las elocuentes palabras que el señor Calderón dirigió a los tabanerenses.

Se limitó a decirles que era uno de sus profundos pesares, el no haberles saludado antes, que les estaba agradecido tanto como al que más de los pueblos que integran el distrito electoral que tantas veces ha representado y que, de nuevo, confío en representar; que tuvo gran complacencia al firmar el R. D. a que se debe la tan necesaria carretera que les ha unido a la provincia y que tomaba muy buena nota de sus necesidades para proseguir en su empeño de satisfacerla, hasta donde su esfuerzo se lo permitiera. Terminó viviendo al pueblo de Tabanera, y el pueblo le correspondió, repitiendo sus vivas y sus aclamaciones.

Un paseo por aquellas calles evidencia lo mucho que los pueblos pueden, cuando la armonía reina en ellos y sus prohombres son dignos.

Faltos de locales para escuelas, han emprendido y tienen muy adelantado la construcción de uno, sin otros elementos que las prestaciones personales y los generosos donativos. La obra

honra al pueblo. No puede honrar a la nación. Justo es que su modestia no sea suplida y que la nación coopere a que las escuelas sean lo que imperiosamente deben llegar a ser.

La visita a la iglesia y la admiración de un lindo terno y una linda cruz parroquial puso fin al paseo.

En la casa de D. Andrés Fraile, su distinguida esposa y su amable bella hija tenían dispuesto clásico refresco. De él participaron cuantos quisieron y llegó la hora de regresar, repitiéndose las manifestaciones prodigadas cuando el señor Calderón llegó.

Cuando nos despedíamos, escuchamos estas frases. «Los de Tabanera recordamos con vergüenza la campaña del señor Pimentel. Ya nos han visitado los mismos que antes lo hicieron. No tema don Abilio que claudiquen ni los poquísimos que entonces claudicaron».

Tabanera es honra de nuestra provincia.

Debemos al señor Conrado García la información y nos complace consignarlo.

De Pomar recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO:

Distinguido señor mío: Tanto como combate el periódico «El Día» a nuestros queridos amigos señores Calderón y Valdavia, la candidatura de estos señores por sus respectivos distritos, encumbrando por aquí al «anticaciquil» señor Alvarez de Mon, perorando y asegurando su triunfo, pudiera decir algo del recibimiento que aquí tuvo en el día de ayer que quedó reducido a la nada, ni aun de los poquísimos amigos con que cuenta, debió sufrir la mayor decepción en su viaje de propaganda, si en todos los Ayuntamientos es como en este, no me extraña que el triunfo le asegure, pero es para volver a Madrid y no acordarse mas en la vida de presentarse como candidato.

Yo le suplico si en ello no tiene inconveniente le haga al colega alguna pregunta por el tal recibimiento, para ver si de ese modo deja a un lado tanta lata como nos dá con su desdichado periódico.

Rogándole perdone mi libertad y la molestia que pudiera con ello causarle, se ofrece de V. afcmo, s. s. q. e. s. m. BENIGNO HOYOS

### Ofrecimiento de un distrito

Una Comisión de Importantes elementos del Distrito de Saldaña ha visitado esta mañana a don Eduardo Calderón Martínez Azcoitia con objeto de rogarle presente su candidatura como independiente por el citado Distrito. El señor Calderón muy reconocido solicitó un plazo de 48 horas para resolver.

Celebraremos que nuestro amigo se decida a aceptar dicha propuesta, toda vez que el propósito de aquellos elementos es oponer al candidato bilbaíno y opulento naviero la candidatura de un palentino identificado con las aspiraciones de la provincia.

### EL CARNAVAL

Ultimo día Tan espléndido como los dos primeros estuvo de luz y temperatura el día de ayer, tercero y último del periodo de Carnestolendas.

El paseo de la calle Mayor, aunque no tan animado como el domingo, se vió bastante concurrido, observándose en las muchachas disposición decidida para asistir a los bailes.

En el Salón Este hermoso paseo fué el punto de reunión por la tarde de toda clase de personas y de máscaras, que aunque en mayor número que el primer día, no fué extraordinario, y como en aquél no llamaron la atención por su originalidad.

En cambio la concurrencia era tan grande que apenas si podía andarse por la amplia calzada, ofreciendo un aspecto bullicioso y ensordecedor a causa de las extridencias y chillidos de los enmascarados.

La animación no decayó hasta que la banda de música terminó el último número de su programa, de cuyos acordes no sólo disfrutaron las máscaras, sino también muchas menegildas

que formaban junto al templete un conjunto imposible de describir por su confusión.

### LOS BAILES

#### En el Casino

Si es verdad que cada vez que recordamos el año pasado satisfacemos un tributo a la vejez, con las fiestas del Casino no puede ocurrirnos tan desagradable cálculo, ya que cada una supera siempre en brillantez y fausto a las anteriores. Y así ayer, como el domingo, un espíritu alegre y juvenil entró en los salones de la elegante Sociedad dando el brazo a nuestra señora la belleza

El vizconde rubio de los desafíos y el abate joven de los madrigales

se dieron a discurrir la forma más adecuada y más expresiva para hacer el elogio de la fiesta. Y se hallaron al entrar con los ojos profundos y la sonrisa de una turca, una gitana y algunas manolas, cuyos nombres omito para no verme en el compromiso de tener que anotar todos, que por ser muchos, posible fuera que dejara de consignar alguno y esto causaría molestias que no quiero producir después de una fiesta tan hermosa, cuyo recuerdo tardará en borrarse, porque desde hace más de cinco lustros, los Salones del Casino, no se vieron hasta anoche tan radiantes de belleza y distinción, a la que contribuyeron las elegantes señoras que honraron la fiesta con su presencia.

Los disfraces, según habíamos dicho, abundaron, pudiendo decirse que casi el total de señoritas habían cambiado el elegante traje de sociedad, por el vistoso de época, el típico mantón de Manila y el insustituible capuchón con sus largas cintas de colores.

Los muchachos, porque no decirlo, en extremo galantes y obsequiosos, multiplicándose porque no quedara una señorita sentada, consiguiendo con ello que la alegría fuera general.

La Junta Directiva recibiendo los plácemes de todas y todos por el éxito de las fiestas, que han resultado brillantísimas.

Y ya cerca de las tres en tanto sonaba el postrero «one step» nuestro hermano Astagnan barría el suelo con la pluma del sombrero mosqueteril y ofrecía la mano a la señorita Locura para acompañarla hasta la calle y al besarle la mano, esperaba la promesa de acudir de nuevo el domingo al mismo sitio, en donde según la impresión que recogimos en un grupo de alegres jóvenes, se celebrará por la tarde un «the dansant».

#### En el Círculo Mercantil

Cuando penetramos anoche en la amplia sala del Teatro Principal, notamos más animación que en la del domingo, reinando también, por tanto, más alegría y viéndose bastantes disfraces, algunos de caprichoso gusto y caras que cubría el antifaz que mejor hubieran estado al descubierto.

Hasta después de la una en que se hizo el descanso, aquello parecía un hormiguero que dejó de serlo en parte cuando se reanudó el baile y es que muchas y muchos pensaban que se hacía necesario descansar para poder trabajar hoy.

Los palcos cusajaditos también de caras bonitas y la orquesta obediente a la batuta del maestro Queipo, procurando dar variedad al programa de baillables.

En cuanto a Bejarano le encontramos muy risueño, lo que nos hizo comprender que el buffet dió lo suyo y algo más.

Entre la gente joven bullfa la idea de celebrar otro baile el día de piñata. Nos alegraremos que lo realicen y sino hasta el año que viene y agradecidos.

Un pobre preso en la cárcel de Lérida, que padecía de Anemia gripal, ha recuperado sus fuerzas perdidas, aumentando el apetito y la alegría, entrando sus funciones en actividad, gracias al empleo del Jarabe de Hipofositos Salud, pudiéndose afirmar que es un medicamento especial para las enfermedades procedentes de la desnutrición general D. Juan L'adó, médico forense, Lérida, al Dr. del Laboratorio Hipofositos Salud en un escrito de 28 Septiembre 1917. Hipofositos Salud está aprobado por la Real Academia de Medicina, y cuenta 28 años de creciente éxito. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.

## Ni se retira, ni se retirará

El redactor de «El Día de Palencia» que es corresponsal de varios periódicos en Madrid y Valladolid, telegrafía que se retira de la lucha del candidato conservador del distrito de Astudillo-Baltarás don Ignacio Emilio de la Portilla.

La información es completamente falsa y de ahora para siempre asegura dicho señor, que nunca ha pensado en retirarse, pues las adhesiones que continuamente recibe de sus paisanos y amigos le permiten abrigar un seguro triunfo.

Es muy viejo el sistema y está tan gastado que solamente suelen usarle aquellos que tienen y consideran perdida su elección.

Sabemos que se preparan noticias parecidas a esta, por lo que avisamos a los electores del distrito de Astudillo Baltarás, para que en todo momento las desmientan.

## ENTREFILETS

### Contra la corrupción electoral.

Entre algunos elementos liberales de Madrid reina indignación contra los procedimientos que utilizan otros elementos para la lucha electoral, especialmente en ciertos distritos donde la necesidad y la miseria son explotadas por aquellos.

Y parecen dispuestos a emplear todos los medios, por violentos que sean, para impedir la corrupción que se intenta de cierta parte del cuerpo electoral de Madrid.

No solo es en Madrid donde se recurre a tales procedimientos; aquí en Palencia y distritos de la provincia, se intenta hacer lo mismo, para lo cual se han buscado candidatos en Madrid que nada les importa hacer el ridículo siendo su único propósito engañar a los pueblos para que explícitamente a quienes tienen asegurada el acta, como si los cuneros llevaran parte en el negocio.

«El Día de Palencia» al dar cuenta en su número del lunes, del mitin celebrado el domingo en Becerril de Campos, dicen que asistieron unas mil quinientas personas (1), cálculo hecho por quien asistió al acto.

«La Acción» de Madrid, publica ayer un telegrama de la misma procedencia, haciendo constar que la asistencia de electores se elevó a tres mil quinientos.

Si continúan telegrafiando en igual forma ascendente el triunfo del candidato maurista, van a resultar elegidos dos diputados por el distrito.

¡Caballeros! no exagerar, porque el día 24 va a resaltar más la derrota.

## NOTICIAS

En virtud de la autorización concedida, se procedió el lunes a la incautación del carbón vegetal existente en el almacén que don Mariano Villalobos tiene establecido en esta capital, cuyo combustible se empezó a vender ayer en el corralón de las oficinas de Hacienda al precio de la tasa.

También se han recibido patatas de calidad superior que empezarán a venderse hoy por cuenta del Ayuntamiento en la Plaza de Abastos al precio fijado por la Junta provincial de Subsistencias.

Dicen de Barruelo que se han dado dos casos de viruela en aquella localidad y de Becerril de Campos comunican que se ha dado un caso de la misma enfermedad.

Por la guardia civil de Guardo han sido detenidos varios sujetos vecinos de aquella villa por robar ocho tablas de chopo y seis traviesas al vecino de Guardo Germán Corral Revuelta.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez municipal.

Ha sido puesto a disposición del señor juez municipal de Bustillo de la Vega, un vecino de Lagunilla, quien se permitió extraer tierra de un terreno propiedad del Estado sin tener para ello la correspondiente autorización.

La pasada noche dejó de existir a la avanzada edad de 79 años, el señor don Gregorio Carrera Melendro, cuyo cadáver ha sido conducido esta tarde al cementerio seguido de numeroso acompañamiento.

A sus hijos, entre los que se encuentra el conocido comerciante de esta plaza don Tomás Carrera, les acompañamos en el justo dolor que les produce tan irreparable desgracia.

Recaudado por consumos:  
El día 11 de Febrero de 1917. . . 872.49  
El día 11 de Febrero de 1918. . . 1019.80

Diferencia en más. . . . . 147.31

Como vendrán observando los lectores el aumento por consumos sigue siendo de 150 a 200 pesetas diarias, sobre la recaudación que obtuvo el alcalde señor Gallego, a quien se consideró por su gestión como el salvador de la Hacienda municipal, habiendo periódico que le bombeó repetidamente y hoy no solo cae la gestión de quienes están al frente del Ayuntamiento, sino que ni siquiera publica el estado diario que se envía a los periódicos.

Nosotros no dejamos nunca de publicar los datos desde que lo inició el alcalde liberal, con lo cual demostramos nuestra imparcialidad, cosa que no hacen los que hoy ocultan al pueblo la fructífera gestión que vienen realizando los conservadores señores Gandarillas, como alcalde, y Palomino como presidente de la comisión de Hacienda y en la actualidad como alcalde interino.

El vigilante de primera que presta servicio en esta capital don Francisco González Calvo, ha sido trasladado a Venta de Baños.

Para sustituirle ha sido nombrado el de igual clase don Timoteo Díez, quien prestaba servicio en Venta de Baños.

También ha sido trasladado a aquella estación el vigilante de primera clase que desde hace poco tiempo prestaba sus servicios en Orense don Luis Pardo y Pardo.

Ha sido declarado cesante por falta de presentación el vigilante de primera clase que prestaba sus servicios en Venta de Baños don Bugenio Peidro Fuentes.

He sido trasladado a esta capital el vigilante de segunda electo de Alava don Manuel García Fernández.

### Audiencia

Se ha dictado sentencia en la causa cuyo juicio oral se celebró el día 7 del corriente, absolviendo libremente al procesado Pablo Fernández del delito de insultos y amenazas a un agente de la autoridad; conforme a lo pretendido en su informe de defensa, por el abogado don Félix Salvador Zurita, a quien con tal motivo felicitamos.

Hasta el 5 del actual se han convertido de exterior al interior al 4 por 100 115,307.700 pesetas, y se han domiciliado 422.921.100.

Los jóvenes Bernardino Gallego y Mariano Mesanes promovieron una riña en Alar del Rey y agrediendo mutuamente con armas blancas, resultaron ambos levemente heridos.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana un libramiento a nombre del señor gobernador civil de la provincia, importante 288.17 pesetas.

Por sospechoso e indocumentado ha sido expulsado ayer de nuestra ciudad por la policía gubernativa, un sujeto llamado Germán Rubio Pereda.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Araceli Fernandez Díaz, de 11 meses, Cuartel de la Guardia Civil.— Juana Rivero Delgado, viuda, de 47 años, Hospital.— Gregorio Carrera Melendro, viudo de 79 años, Virreina, 10.

Nacimientos.— Emiliiana Martín Villalba, hija de Emiliano y Angela, Estrada, 7.— María de los Angeles Presa Gallego, de Teodoro y Filomena, Pastores, 1.

Matrimonios.— Emerenciano García, de Villoldo, de 22 años, con Felisa Sangrador, de Becerril, de 21. — Conceso de la Piza, de Villanueva, de 25 años, con Margarita Brezo, de Villodrigo, de 17.

El Ayuntamiento de Autillo de Campos, anuncia vacante la plaza de médico titular con la dotación anual de 750 pesetas, pudiendo solicitarse en el término de 15 días.

La notable escasez de combustible motiva la falta de calefacción, siendo de lamentar que por tal causa aumente el ya crecido número de personas acatarradas y que padecen TOS. Es necesario, pues, evitar que se haga crónica tomando la antigua y acreditada Pasta Pectoral que prepara el Dr. Andreu de Barcelona.

## LOS CABALLEROS

que necesitan surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.-Mayor, 91  
PRECIO FIJO

## Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, **deformidades de la espalda, piernas y pies**, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

### Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En **PALENCIA**, Central Hotel Continental, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

## UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a **D.ª Carmen L. H. García**, Aribau, 24, **Barcelona**

### HERNIAS (quebraduras)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, ortopédicos especialistas para la curación de las **HERNIAS** (quebraduras), a cuya especialidad hace 32 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distinguieran y tributarán grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el señor Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su casa la curación de 498 **HERNIAS**, algunas de ellas voluminosas, habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando con este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho señor Vidal a cuantos quebrados deseen curarse de sus **HERNIAS**.

Dicho señor Vidal se hospedará en Palencia en el hotel Central el día 21.  
Nota.—Recibirá también en Valladolid el 23 y 24 en el Hotel Imperial.

# Conferencias Telefónicas

Madrid 13

### La «Gaceta»

En la de hoy se publica el decreto nombrando obispo de Cádiz a don Marcial López Criado.

### Exportación de ganado

El periódico madrileño «La Correspondencia militar» publica en su número de hoy un artículo en el que se ocupa de la exportación de ganado.

El referido artículo está condensado en estos párrafos:

«Afortunadamente, España no tendrá que movilizar para entrar en la guerra; pero, si lo hiciera carecería de ganado para el arrastre.

Debe averiguarse si hay en Canfranc un cantinero que se ocupa activamente en contratos de mulas y toda clase de ganados, procedentes de Jaca.

Porque parece que ese cantinero recibe diez mulas diariamente de Valencia, por el ferrocarril central de Aragón».

### Finado ilustre

En esta Corte ha fallecido el marqués de Santa Genoveva.

El finado ejerció el cargo de ayudante del rey don Alfonso XII y también el de guardajoyas de la reina doña María Cristina.

### Polémica concluida

Se ha dado por terminada la polémica periodística que desde hace varios días venían sosteniendo los diarios madrileños «El Sol» y «A B C».

Por ambas partes se ha convenido en que sus diferencias sean sometidas al arbitraje del señor Maura.

### Sobre el hundimiento del «Duque de Génova»

El diario «La Epoca» publica hoy un artículo en el que dice que el jefe del gobierno señor García Prieto ha confirmado oficialmente la noticia circulada, según la cual el gabinete español ha recibido una nota del gobierno italiano relativa al torpedeamiento del vapor «Duque de Génova».

La nota se sabe que está redactada en tonos afectuosos.

Falta averiguar—dice en su artículo «La Epoca»—si el «Duque de Génova» ha sido torpedeado en aguas jurisdiccionales.

Esto fácilmente se puede saber dada la disposición en que el barco fué encontrado, pues se hallaba situado a pocos metros del sitio donde tuvo lugar del torpedeamiento.

Si se comprobara—agrega—que el buque fué torpedeado en aguas jurisdiccionales, implicaría un atropello más por parte de Alemania.

### En Palacio

Esta mañana se ha celebrado espílla pública en Palacio.

Asistieron los reyes, infantes, el Gobierno, altos palatinos y personalidades.

Impuso la ceniza el obispo de Sión.

### Despachando con el Rey

Terminada la ceremonia en Palacio el presidente despachó con don Alfonso, a quien dijo que ninguna noticia tenía de provincias que acusara alteración de orden público.

### Otro torpedeamiento

Ha confirmado el jefe del gobierno haber sido torpedeados el vapor «Ceferino».

Hoy se esperan detalles de este nuevo hundimiento y los ministros les examinarán en el Consejo de esta tarde.

### Noticias extrañas

El presidente nos habló de la noticia que publican algunos periódicos referente a la detención realizada por las autoridades españolas en el puerto de Horchiquia, de varios marineros alemanes allí desembarcados.

El gobierno—añadió el señor García Prieto—no tiene ninguna noticia de esto y me causa extrañeza que tales cosas se publiquen en la prensa.

### Broma de Carnaval

De tal ha calificado el presidente la referencia que publica el periódico «La Epoca» el cual dice que pasados algunos días se planteará la crisis.

### Dice Bahamonde

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que el relato que hacen los periódicos del torpedeamiento del vapor «Ceferino» es exagerado.

También nos manifestó que se ha fantaseado bastante la noticia recibida de Barcelona dando cuenta de haber explotado en aquella capital varios petardos.

Aseguró que solo uno había explotado en los rieles del tranvía y otro en el rellano de una casa en el paseo de Gracia, sin que ninguno de los dos petardos ocasionara desgracias.

### Seguro obligatorio

El señor Ventosa ha puesto a la firma del rey un decreto estableciendo el Seguro obligatorio de las tripulaciones de los buques.

### Nota oficial

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficial en la que se dice que habiéndose recibido denuncias de que varios Ayuntamientos intentan presionar la voluntad de los electores gravando sus cuotas en el reparto de consumos, se ha ordenado a los Delegados de Hacienda para que éstos comisionen a funcionarios a fin de que hagan el reparto equitativo dentro del plazo legal.

### De Barcelona

Comunican de la ciudad condal las siguientes noticias:

Esta tarde será puesto en libertad el periodista Angel Samblancart.

Un grupo de mujeres ha visitado al gobernador para protestar del acuerdo de los caseros de aumentar los alquileres de las viviendas.

Mañana reaparecerá el periódico «La Lucha».

### En la Cámara italiana

Dicen de Roma que en la Cámara han pronunciado discursos referentes a la guerra.

Uno de los oradores expuso con gran claridad la situación interior de Italia.

La guerra con el enemigo la sosteneremos—añadió—no por fines de anexión ni ambiciosos, sino en defensa de un enemigo común.

## Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

## Se desea

Representante para la venta de licores en comisión, en esta plaza.

Diríjase al Administrador Gerente de la Destilería Montañesa, Santander.

## La última moda

Muy interesante y muy práctico es el número de esta Revista, correspondiente al 10 del actual.

En los grabados se reproducen los modelos más bellos, de trajes, blusas, abrigos y adornos para señoras, señoritas y niños.

En el texto figuran notables trabajos literarios y enseñanzas útiles de economía doméstica y de vulgarización científica.

En las páginas de labores aparecen artísticos dibujos para bordados.

Y en fin, el doble pliego de patrones trazados, permite, con positivo ahorro, confeccionar en casa los vestidos.



# Servicios de la Compañía Transatlántica

## Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y Montevideo, el 8.

## Línea de Nueva York, Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes.

## Línea de Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

## Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Cádiz, Cienfuegos, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## Línea de Filipinas

El año que comienza se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 10 de Octubre y de Noviembre, para Por-Saïd, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

## Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zánaga, Casablanca, Maragán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

## Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les presta el más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos.

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

## LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRIAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
	"	Santander	Madrid	00:18	00:30	
	"	Madrid	Coruña	00:48	0:56	
	"	Coruña	Madrid	1:14	1:21	
	"	Madrid	Santander	1:28	1:33	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid e Irún	1:52	2:00	
	"	Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
	"	Madrid	Santander	9:04	9:19	
	"	Sahagún	Palencia	10:11	"	
	"	Barruelo	Palencia	11:04	"	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	13:06	13:21	
	"	Palencia	León	16:40	16:40	
	"	Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
	"	Santander	Madrid e Irún	17:50	18:02	
	"	Coruña	Madrid e Irún	18:18	18:27	
Mensajerías	"	Madrid e Irún	Palencia	20:32	"	
	"	Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
	"	Madrid	Coruña	22:15	22:46	
	"	"	"	"	"	
	"	"	"	"	"	

## VIDES AMERICANAS

### GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

## Don Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

### INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados: bre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101<sup>a</sup>, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviédor, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

## LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRIAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Corres mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8:23	"
Correo mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	16

## CALLOS

JUANETES, DUREZAS. Lo que verdaderamente los extirpa en tres días es el patentado

Ungüento mágico

Pruébalo Vd. y verá que es maravilloso.

Depósito en Palencia, FARMACIA DE RIVAS GALLEGO

## ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor, pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 32

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTIANDER  
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. [Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

Rosendo Fraile, veterinario, en Villamuriel de Cerrato, necesita un macho herrador, que sabiendo su obligación será bien retribuido.

Se necesitan obreros para la construcción de la carretera de Soto a Valle de Cerrato, próxima a las estaciones de Magaz y Venta de Baños.

Entenderse con el contratista Esteban Quiroga Madrigal, Palencia.

## R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor Magníficas Ampliaciones tamaño 50 x 60 centímetros por DOCE pesetas

### SE VENDE

una mula de doce a trece años, de cuatro dedos de la marca, razón, Víctor Diego, Soto de Cerrato.

### Mulas

Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentín Lobejón y Hermanos.—Villarramiel.

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

### AMA DE CRÍA

una casada, joven, primeriza con leche de tres días, desea criar en su casa. Darán razón, Corral del Moral, número 10, Concepción Martín García.

### AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRECCION POR ERASMO R. COLOMBRES Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos. San Francisco, 18, a.º, derecha

### Se venden

En Cevico de la Torre, un berraco y una cerda con su cría. Para tratar, con Nazario Puertas en dicho pueblo,

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria.

— DE —

## HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueras, 1 y 2

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes

que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidáneos a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLABOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Esso Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo